

情系乡亲息纷争

——正定县“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会解矛盾化纠纷剪影

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 吴松

一起纠纷,如能得到及时、有效解决,那一个人或一个、几个家庭的幸福指数就会持续向好。多年来,正定县“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会扣准“人民调解为人民”这一主题,坚持“五心”情怀,把群众冷暖与悲欢挂在心上,将“温暖民心、促进和谐、普法官传、调解一案影响一片”理念贯穿调解始终,赢得了大家的信赖。

有求必理 保持热情

该协会在正定县乡村分别设立调解员分会和工作站点,平时调解工作中,要求协会会员敞开大门,公开接待。对群众诉求,无论繁简,均要认真倾听,让群众感到发生矛盾纠纷第一时间有人管,法律帮助就在身边。

正定县一公司在某村搞项目建设,挖地槽时无意将该村一家族有300多年历史的祖坟挖掘,部分遗骸散落现场。该家族几十口人知情后,扣押施工设备,围攻施工人员,现场情绪激烈。该镇党委书记拨通了协会会长、品牌调解员祁文芝的电话,请求支援。

老祁立即赶到现场,勘查后,听取双方陈述,提出两步走的建议,第一步:镇政府垫支2万元,交付家族代表,做收集现场遗骸、善后安葬费用,结束对立状态;第二步:双方坐下商谈赔偿。镇政府同意后,矛盾双方同意签字收款,对抗局面得到控制。接下来的调解工作几经反复,老祁始终耐心组织双方进行多轮次赔偿谈判,最终达成一致。一场易激化成群体事件的纠纷,就这样在调解员耐心工作中得到圆满化解。

全心投入 充满感情

只有心中对群众充满爱,才能带着感情,全身心投入调解工作中。一些“说不清、割不断、理还乱”“清官难断”的家务事,在调解员的抽丝剥茧中,迎刃而解。

张某(女)与康某(男)破镜重圆,就是调解员苦口婆心工作的实例。十四年前,外省人张某与康某打工认识并相恋,后张某怀孕,二人未办婚姻登记,未收彩礼,就按男方习俗结婚,如今儿子13岁,女儿7岁。其间,男方婚外情,家人说和后,出具保证书,具结悔过,得到女方谅解。但随后时间,男方旧习未改,经营的网店

是只投入没回报,甚至让女方借钱供其消费。二人产生矛盾,分居三年。后女方遭家暴,被迫离家,到县城小旅馆暂居,来到调解员协会求助。调解员房云静接待后,认真听其陈诉,帮其分析二人法律关系。稳定好女方后,调解员联系男方的姑姑,姑姑明确表态:女方孝敬公婆及爷爷奶奶,又育两子女,不希望他们分开,全家会与调解员一起努力,说服男方改正错误。得到男方家准确消息,调解员找来女方,反馈姑姑的意见,分析分与合的利弊,女方思想有了松动。多管齐下工作后,男方认识到错误,诚心接回母子三人,办理了结婚证。历时两个多月,经多轮次调解疏导,这一家重归于好,对调解员给予的关爱和帮助表示感谢。

以理服人 展现真情

人们常说的“以理服人”中“理”,一般包括情理和法理。调解员调解工作,多以情理范围内的情感、道德、公序良俗、乡土民情等常理教育感化当事人,消除对抗情绪,相互容忍、让步,达到化解矛盾纠纷的目的。具体工作中,调解员除熟练掌握情理要素

外,还要付出自己“不达目的,誓不罢休”的真情和坚持,感动当事人,化干戈为玉帛。

1998年,康某甲与康某乙分别承包村里土地2.33亩、1.83亩,两家东西为邻。2017年10月,因确认边界的灰橛找不到,两家互相指责,纷争骤起,土地撂荒。两人分别提起诉讼,案件审理期间,也到了2022年种麦季节,村干部不忍土地撂荒,找两家协商,但调解未果,与县调解员协会取得联系,请求支援。两名调解员与乡司法所所长来到该村开始第一次调解,因双方积怨较深,未能达成一致。见此情况,调解员建议两家实地丈量土地,底数清楚后再调解,同时强调:今年必须种上小麦,不能耽误生产。恰巧,法院开庭审理土地承包经营权纠纷案,法官做了原告康某乙的思想工作,原告撤诉。县调解员再次来到村委会,进行第二轮调解。因双方实际丈量了争议的土地,对纠纷的解决都有了清晰认识,调解员依据丈量尺寸,提出划分两家边界南北两头基准点,两点连线成为分界线的调解意见,双方愉快接受,达成书面协议。这场长达六年的承包地边界纠纷画上了句号。

曲阳检方:“一站式服务”方便群众来访

河北法制报讯 (张文敏 谷小芳)近日,曲阳县人民检察院对12309检察服务中心完成了升级改造,实现了“两到位”“一提升”“零距离”,更好地方便群众来访。

“两到位”即“一站式服务到位”和“一站式融合到位”。“一站式服务到位”,将控告申诉检察与案件管理服务集于一身,实现检察窗口业务整体融入12309检察服务大厅,实行“一站式受理、一条龙服务、一揽子解决”。对于群众来访等业务,由工作人员统一受理后,根据业务范围,直接联系各业务部门专业人员对接,包联到底,从受理到办结实现全链条闭环式工作机制。“一站式融合到位”,是实现人员融合、岗位融合、效率融合,每人既能接待来访群众,又能审查案件、接待律师,能够根据业务需求,随

时切换角色,发挥人员最大效能。

“一提升”即工作效率整体提升。人员融合后秉持一岗双责的工作理念,从中解放出2名书记员1名检察官助理,该院将其分别安置在专职司法救助、安商护企等为民办实事业务以及采用数据分析、数据核查等方式提升全院案件质量的业务之中,以保障12309检察服务中心的全部工作高效运转。

“零距离”即实现检察服务“零距离”。该院贯彻落院领导全上阵,接访全天候,办理全到位的要求,将工作做到群众心坎里。工作中,他们把好“四大检察”受理关,优化案件管理,推动窗口受理无障碍,内部移送无阻碍,加强单位、部门之间的沟通联系,将检察服务在各环节、各领域、各方面做实、做细,实现“高质效办好每一个案件”。

送证上门“小举措”服务群众“大民生”

河北法制报讯 (杨双双 张偌旋)“太谢谢你们了,还把证送到家里来了,这服务太周到啦。”近日,曲周县安寨镇的张大娘对民警的暖心服务感动不已,不停地道谢。

曲周县公安局安寨派出所民警在走访流动人口时,得知张大娘和老伴是河南人,在曲周县安寨镇居住多年,子女不在身边,两天前居住证到期,要办理延期,家里还有生病的老人需要照顾,无法出门办理居住证延期业务。民警得知情况后,第一时间为张大娘办理了居住证延期,并把办好的

居住证送到了张大娘手里。

为进一步推动警务工作便捷化、服务化,切实打通服务群众“最后一公里”,曲周县公安局开展送证上门服务。工作中,民警积极为行动不便或工作忙碌的群众上门送身份证、居住证等,并在送证过程中与群众面对面交谈,收集群众意见、建议,力所能及地把“温暖、服务、帮扶”送到千家万户,暖了民心,促了和谐。同时,民警还向群众宣传反诈骗、安全用火用电等知识,在让群众感受到送证上门便利的同时,进一步提高了自身的安全防范意识。

与法“童”行 健康成长

河北法制报讯 (王敏杰)在第六个“宪法宣传周”,石家庄市桥西区北杜小学开展了宪法晨读、传唱歌曲《宪法伴我们成长》、制作宣传标语、召开主题班会、邀请法官现场宣讲等丰富多彩的教育活

动,进一步提升了学生的宪法意识,用宪法帮助学生扣好人生“第一粒扣子”。学生们表示,在今后的学习与生活中,知敬畏、守底线,成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。



为防止不法分子利用雪天实施违法行为,冀中公安局任南分局南站派出所依托警企协作“三三机制”,联合辖区油田治保组对重点井站、管线开展徒步巡查,全面消除各类安全隐患。图为12月11日,民警踏雪检查输油管线阴极保护桩。王沫 摄

强化源头管理 提供优质服务

东光交警多举措护航辖区代驾公司健康发展

河北法制报讯 (通讯员 朱林林 郭一晨 记者 陈兆扬)12月7日,东光县公安局交警大队组织民警走进辖区某代驾公司开展交通安全知识宣传。民警针对代驾的工作特点,向驾驶员普及各类道路交通安全知识,列举了容易出现的交通违法行为和日常行车注意事项。

东光县现有代驾注册公司9家,在册代驾司机200余人,其中3家公司有50余人。近年来,随着辖区代驾公司的快速兴起,东光县交警大队主动作为,靠前服务,不断加强对代驾公司的规范化、制度化管理,并采取多项有效措施,助推其健康发展。该大队先是为辖区代驾

注册公司把好用人关,从司机入职流程入手,对每一名要求加入公司的代驾司机,都一一审查,同时指导公司对代驾司机进行面试和路考;其次,他们帮助公司完善规章制度,其中包括禁止代驾司机遮挡车辆牌照、使用假牌照等。大队组织民警每月一次深入到公司开展交通安全宣传教育活动及专题培训,结合事故案例警示教育短片,向代驾司机讲解防御性驾驶技术的相关内容,提醒大家在接单前戴好“一盔”,接单后系好“一带”。此外,大队借助节假日等时间节点,定期联合代驾公司深入辖区涉酒场所开展“拒绝代驾”交通安全主题宣传

活动,携手营造全社会共同抵制酒醉驾浓厚氛围。

与此同时,该大队严格要求代驾司机的驾驶行为,一旦代驾司机出现违法情况,一律要求其进行现场学习,现场教育,并给予严肃处理。

为确保辖区代驾公司有序经营、健康发展,该大队还不定期走访辖区所有代驾公司,对公司代驾司机信息、后台顾客满意度等情况进行摸排审查,走访辖区餐饮酒店,核查其为顾客提供的代驾公司是否正规。同时,对扰乱代驾市场秩序的黑代驾、乱收费、代驾酒驾等行为给予严肃治理,为代驾公司营造良好的经营环境。

高速路上争吵 母亲竟抢儿子方向盘

河北法制报讯 (记者 王絮冬)12月2日15时许,高速交警围场大队民警在视频巡逻时,发现承围高速承德方向40公里处有一辆车停在了行车道上,过往车辆纷纷避让,现场情况非常危险,大队指挥中心当即通知执勤民警迅速赶往现场查看。

民警到达现场发现车上的两人正在争吵,立即引导二人先将车辆行驶到应急车道上,再对二人展开询问。经了解,二人为母子关系,驾驶员本来要开车带着母亲去北京,不成想在行驶过程中母子因家庭矛盾发生争吵。盛怒之下,这位母亲开始抢夺方向盘,儿子不敢继续行驶,将车辆停在了行车道上。民警到达现场时,车辆已经停了近20分钟。大队民警将车辆带下高速公路,对二人进行了教育,驾驶员也认识到了当时在行车道停靠的危险,表示以后一定会吸取教训。驾驶人在高速公路行车道违法停车的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》有关规定,民警依法对其处以驾驶证记9分、罚款200元的处罚。

高速交警提醒:驾驶员在驾车途中应集中精力、心态平和,避免在情绪激动的情况下驾车;车上乘客不得做出与驾驶员吵架、抢夺方向盘等影响驾驶员安全驾驶甚至危及生命安全的不理智行为;高速公路上违法停车很危险,不仅严重影响正常的交通秩序,也是对自身安全的极度不负责任。

河北法制报讯 (通讯员 张立军 记者 张志青)今年以来,玉田县公安交警大队全面加强道路交通安全隐患排查整治、统筹推进“减量控大”和生命防护工程建设,全县道路交通安全形势持续稳定好转,交通事故同比下降8.8%,重大事故实现“零发生”。

该大队重拳整治各类交通违法行为,突出检查“两客一危一货一校一面”等重点车辆,突出治理酒驾醉驾、涉牌涉证、“三超一疲劳”等严重交通违法行为,组织专项治理行动,

严查、严管,今年以来,共查处非法改装炸街车辆157辆,查处提供非法改装服务窝点7个。客车超员、货车不超载、酒后不开车的“交通安全三不”意识,正在成为全县群众共识。玉田交警盯住重点隐患不放,因事制宜排险治乱,压实交通运输领域安全生产责任,检查道路运输企业162家、危化品2家,约谈高风险运输企业14家,对近5年交通事故进行梳理,确定隐患点位,目前均已整改完成。

该大队强化疏堵保畅,在城区20

个主要路口实行“双警”制,组织2名交警和4名文明交通劝导员在每个路口纠正各类不文明交通违法行为。他们补强短板,优化农村交通秩序,建成乡镇交管站8个、行政村劝导站20个,配备劝导员40名,并完成一级“警保合作”劝导站建设20个。该大队深化高速公路常态化管理,严把入口,重点抓好对客运车辆、大型货运车辆和危化品运输车辆的登记检查工作,对7座以上客货运车辆,严格落实“六必查”措施。

此外,该大队强力推进智慧交管



12月11日,为确保雪天道路安全畅通,固安县公安交警大队全体民辅警全员提前上岗,清理路面积雪,并采取定点和流动巡逻相结合的方式,加大路面管控力度和指挥疏导交通,确保辖区道路安全、有序、畅通。刘立东 梁星播 摄

主要路口实行“双警”制 国省道沿线建设“交通安全文明村”

玉田交警统筹推进“减量控大”

建设,建设数字警务室4个,依托集成指挥平台,推动网上分析研判和网下路面查控一体化,实现了巡逻管控可视化、违法打击精准化、基础管理信息化,极大提高了执法效能和用警效率。同时,大队在国省道沿线重点村庄建设了“交通安全文明村”,建立了交通安全大喇叭。在学校开展“百警进校园”文明交通第一课,使102所中小学校4.8万名学生受到教育。大队还成立了交通事故快速理赔中心,为交通事故受伤人员申请垫付救助资金。